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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, a Câmara

Legislativa dará início à sessão solene em homenagem às Domadoras do Lions Club,

proposta pelo Deputado Milton Barbosa.

Presidirá a sessão o Exmo. Sr. Presidente da Comissão de Assuntos

Sociais da Câmara Legislativa e autor da realização do evento, Deputado Milton

Barbosa.

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Bom-dia a todos.

Tenho a honra de declarar aberta a sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito

Federal em homenagem às Domadoras do Lions Club.

Sob a proteção de Deus, iniciamos nossos trabalhos.

Convido para fazer parte da Mesa de honra desta sessão o Presidente do

Conselho dos Governadores no período 2002/2003, Cel. Luiz Geraldo Matheus

Figueira; a Governadora no período 2004/2005, representante das Domadoras e

companheiras, Sra. Marilene de Oliveira Figueira; o Vice-Governador do Distrito

LB3, Sr. João Martins, e sua esposa, companheira Leão, Sra. Maria Celeste Soares

Martins. (Palmas.)

Ouviremos o Hino Nacional.

(Hino Nacional.)

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Esta sessão

solene tem como objetivo homenagear as Domadoras do Lions Club.

Eu tenho uma história particular para contar em relação ao meu contato

inicial com o Lions Club. Nomeado pelo Governador Joaquim Roriz em 1999, fui

administrar o Riacho Fundo que na época era um todo, Riacho Fundo I e II.

Procurando nos momentos iniciais saber da vida da cidade, verifiquei, entre outras

coisas da cidade nova, onde o morador ainda buscava criar uma alma para se

identificar com ela, que lá não havia nenhum clube de serviços. Então, fui fazer
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tratativas com o Dr. Valdir André da Silveira - diretor que lá trabalhava, e me

acompanha até hoje. Indaguei dele como faríamos para levar o Lions para aquela

cidade. Ele contatou o Sr. João Domingos e a Glória e conseguimos montar e fundar

o Clube naquela Região Administrativa.

Este Clube tem dado um grande exemplo na cidade em termos de

desempenho da sua função, essencialmente social. Hoje temos como Presidente o

nosso amigo José Emilson Mendes, que está dando continuidade ao grande trabalho

que ali se realiza. Então, conversando com o Emilson, surgiu a ideia de

homenagearmos as Domadoras, que têm papel fundamental no Lions,

Neste momento, vamos assistir ao vídeo "Ser Leão", uma produção do

Leão Torquato, Governador do DLA 4.

(Exibição de vídeo.)

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Prosseguindo, além dos componentes da

Mesa, gostaríamos de registrar as seguintes presenças: Presidente do PDG 92/93 do

Lions Club de Brasília Buriti, Luís de Sousa Moura; Deucir Araújo da Silva, do

Lions Club do Riacho Fundo César Mota; Léa Maria Celeste Soares Martins; José

Emilson Mendes, Presidente atual e nosso Assessor; João Domingos da Mota. Para

quem não sabe, César Mota é filho do João Domingos e da Glória. Francisco das

Chagas Mendes, do Lions Club do Riacho Fundo; Margarida Nogueira Silva, esposa

do nosso companheiro Emilson Mendes e componente do Lions Club de Brasília

Três Poderes; Mansa Áurea Fernandes, do Lions Club Três Poderes; Junilda

Estevam Lima, do Lions Club de Brasília Três Poderes; Adail Gomes da Silva, do

Lions Club Três Poderes; Braulina Mendes Carvalho, da Câmara Legislativa; Áurea

da Silva Costa, do Lions Club do Riacho Fundo; César Mota; Maria das Graças

Alves de Moraes, do Lions Club do Riacho Fundo; Jedi de Moraes, Diretor da
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Estância Gaúcha Lions Club Três Poderes; Pedro Ximenes Vasconcelos, do Lions

Club da Ceilândia.

Agradeço ao Coronel Figueira, que foi um grande colaborador quando

da fundação e inauguração da cidade do Riacho Fundo e que, mesmo depois da sua

inauguração, continuou dando prosseguimento às atividades; ao João Gomes da

Silva, do Lions Club Três Poderes; ao José Aristides, do Lions Club da Ceilândia; ao

Carlos Alberto Sop, do Lions Club Três Poderes; ao Árisson Costa, do Lions Club

César Mota; à Fumiko Guilherme Raimundo.

Dando prosseguimento, convido a fazer uso da palavra o Sr. José

Emilson Mendes, do Lions Club Riacho Fundo.

SR. JOSÉ EMILSON MENDES - Bom-dia a todos. Exmo. Sr.

Presidente da Comissão de Assuntos Sociais, Deputado Milton Barbosa, autor desta

sessão solene, obrigado por essa iniciativa. Exmo. Sr. Presidente do Conselho de

Governadores do período de 2002 a 2003, Sr. Luiz Geraldo Matheus Figueira; Exma.

Sra Governadora do período de 2004 a 2005, representando as domadoras nesse ato,

nossa companheira Marilene de Oliveira Figueira; Vice-Governadora do Distrito

LB3; companheiro João Domingos e companheira Leão Maria Celeste, assessora das

domadoras, que muito nos honram com sua presença; Sr. João Martins;

companheiros Leões; domadoras; cations; convidados, obrigado a todos. Sr. Manu

meu pai, homem que trouxe ao mundo 14 filhos e que soube criá-los com muita

sabedoria, saiba que eu me orgulho muito de ser seu filho. (Palmas.)

Eu não preparei um discurso. Inclusive, estou muito emocionado, pois,

falar de Leão é muito difícil. Ser Leão é um prazer. Estar Leão e ser Presidente de um

clube é uma responsabilidade muito grande.

Eu trouxe aqui uma mensagem para as domadoras. Digo o seguinte:

domadora é ser Leão. E ser Leão é dar de si em si. É estender as mãos e expor as suas
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ideias. É saber criar e valorizar a profissão. É ser líder. É saber gritar e denunciar o

erro. É convencer e saber sussurrar as palavras carinhosas. É ir até o fim. É não fugir

da luta. É zelar pela comunidade. É participar e estar sempre presente. É saber dizer o

sim. É saber reconhecer o mérito. É valorizar e fazer com que todos participem. É

fomentar. É ser amigo e dedicar-se. É aplicar o companheirismo. É saber corrigir e

ser cortês. É saber chorar. É sentir a dor do próximo. É ter tempo de tudo. É

preencher o tempo com coisas úteis. É saber ouvir. E reconhecer e saber encontrar

tempo para servir.

Essa é a mensagem que eu trago a vocês, domadoras, que tão bem

desempenham o papel em nossos clubes, no movimento de Lions.

Quero deixar essa homenagem em comemoração ao mês das domadoras

e dizer que vocês são tão especiais para nós, leões, que eu creio que não existe

apenas um dia dedicado às domadoras, mas, sim, o mês inteiro. Porque todos os dias

há comemoração e lembrança das domadoras. (Palmas.)

Eu não conheço, mas talvez, conversando, possamos encontrar. Existe o

Dia da Criança, a Semana do Idoso, a Semana do Meio Ambiente, mas, mês, eu acho

que só existe o das domadoras. Vocês são muito especiais para o nosso movimento.

Parabéns, domadoras!

Dr. Milton, falar do senhor é difícil. Sou suspeito. Eu o conheço desde a

década de 80, quando cheguei ao Guará. O senhor dirigia a 4a DP. Traçando o seu

caminho, Brasília sente orgulho de ter hoje o senhor nessa cadeira, como

Parlamentar, passando pela Polícia Civil, chegando ao cargo máximo de Diretor da

Polícia Civil e administrando a minha cidade, da qual tenho orgulho de ser morador e

de ter sido administrador, por indicação de V.Exa. V.Exa., na época, administrava

Ceilândia, a Secretaria da Solidariedade, e, hoje, defende os nossos interesses, sendo
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o nosso representante nesta Casa Legislativa. Muito nos orgulha a sua seriedade e o

seu trabalho.

Deputado, que o João Domingos me permita falar do Riacho Fundo, do

César Mota. O filho do João Domingos deu esse nome ao clube quando o senhor teve

a confiança de convidar o Lions Club e o Governador Almir, do Guará, a ser

padrinho da Fundação daquele clube, no Riacho Fundo. O senhor acreditava naquela

cidade e até hoje acredita. Até hoje o senhor nunca deixou de dar o seu apoio. Então,

por essa trajetória de sete anos do Lions Club do Riacho Fundo César Mota, neste

momento, no mês das domadoras, queremos homenagear um homem, o Deputado

Milton Barbosa, e convidar, neste ato, toda a diretoria do Lions Club Riacho Fundo

César Mota, os amigos, os sócios, para a entrega do certificado de honra ao mérito

pelo reconhecimento da sua grandeza de fundar aquele clube em uma cidade.

Convido também o Guará, o Governador Almir para ser o nosso padrinho. Muito

obrigado a todos e parabéns às domadoras. (Palmas.)

Gostaria de convidar a domadora Chaguinha, os diretores, os sócios. A

Dona Fumiko é a nossa caçulinha no Riacho Fundo.

(Entrega do Certificado de Honra ao Mérito.)

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Registro a

presença da nossa amiga Rose Rainha, esposa do Conselheiro Renato Rainha, nosso

amigo, companheiro e brilhante ex-Deputado nesta Casa. A Rose está representando

o Deputado Tadeu Filippelli. Ela trabalha com ele.

Também registro a presença do Sr» Manu, pai do Sr. Emilson, que já foi

bem referenciado; da Maria Aparecida Perseguini dei Sartro, Domadora Presidente

do Lions Club de Brazlândia; da Solange da Costa Tavares, convidada do Lions Club

de Brazlândia; da Lindalva do Nascimento, Secretária-Executiva do Lions Club de
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Taguatinga Liberdade; da leda Palmeira de Barros, Presidente AL 2007-2008 do

Lions Club de Brasília Sul; da Lúcia de Souza Valente, Terceira Vogal do Lions

Club de Brasília Sul; da Regina Lúcia Nepomuceno Dourado, Diretora Social do

Lions Club de Brasília Sul; da Camila Mendes de Andrade; da Maria Vilani Mendes

de Andrade, que, pelo sobrenome, vê-se que são parentes do Sr. Emilson; da Maria

da Pena Granja, Diretora Social do Lions Club Guará Governador Almir; da Maria

Oneide Barros da Silveira, Presidente do Lions Club Guará Governador Almir.

Concedo a palavra à companheira leão Maria Celeste Soares Martins.

SRA. MARIA CELESTE SOARES MARTINS - Deputado Milton

Barbosa, Presidente desta sessão solene; companheiro Luiz Geraldo Mateus Figueira,

ex-Presidente do Conselho de Governadores do DMLB; companheira Marílene

Figueira, PDG 204-205; companheiro João Martins, Vice-Governador do Distrito

LB-3S demais autoridades leoninas presentes; companheiros; companheiras; Sr.

Manu; queridas e excelsas domadoras, nossa homenagem de hoje é mais que

merecida pelas domadoras. Agradeço ao companheiro a iniciativa.

Domadoras são a força diretiva do Lions Club. Como todos já disseram

o que são as domadoras e já sabem do seu valor em nossa associação, eu trouxe

algumas curiosidades sobre elas. A presença da mulher no leonismo começou antes

mesmo de sua fundação. Em 1914, Rose Amanda Jones, primeira mulher de Melvin

Jones, começou a tomar posição de destaque na realização do ideal leonístico. Já em

1925, Helen Kellen foi aclamada primeira sócia honorária de Lions, ao pedir

veemente ajuda para a prevenção da cegueira. O Lions hoje é considerado o paladino

da visão.

As domadoras, nessa época, eram chamadas damas auxiliares. Em 1952,

surge no Brasil outra mulher notável, Branca Fajardo, que foi a primeira brasileira

ligada ao leonismo. Nesse mesmo ano, seu companheiro leão, Armando Fajardo,
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designou a nomenclatura de domadora às esposas dos sócios de Lions Clubs.

Finalmente, em 1987, na 70a Convenção Internacional de Type, foi aprovado o

ingresso da mulher como sócia do Lions Internacional, com todos os direitos e

obrigações.

A primeira cpmpanheira leão a ser presidente de clube foi Marlene

Rodrigues Braga, do LionsiClub de Anápolis - Goiás, antigo Distrito LB-3. E temos

aqui nossa companheira Marilene Figueira, que, com orgulho, foi a nossa primeira

mulher Governadora de Distrito, para quem peço uma calorosa salva de palmas,

assim como para todas nós,| mulheres do leonismo. (Palmas.)

E assim, caros1 companheiros, a mulher vem ocupando o seu lugar de

relevo, de destaque, gradativamente, quer atuando em uma posição de destaque, quer

auxiliando o seu leão, quer estimulando a tornar seu clube uma verdadeira vitrine,

colaborando desse modo para enaltecer a nossa associação e construindo assim um

mundo melhor.

Parabéns, conjipanheiras! Parabéns, domadoras! Todos os nossos

aplausos a vocês.

Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE: (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Concedo a

palavra ao companheiro Jo§jo Martins — demorei a reconhecê-lo —, nosso colega de

profissão, delegado da Políoia Federal aposentado, como eu.

SR. JOÃO MARTINS - Deputado Milton Barbosa, Presidente desta

sessão solene, agradecemofe em nome de todos os companheiros leões do nosso

distrito e em nome do noss|o Governador, que aqui não pôde estar e nos prestigiar

com sua presença por ter outros compromissos leonísticos.

Depois do que já foi dito sobre as domadoras, quero ampliar um pouco

mais esse leque. Eu não diria só domadoras, porque as mulheres que compõem a
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Associação do Lions Club Internacional são, sem dúvida nenhuma, a força, a

estrutura, a base e a sustentação de todas as nossas campanhas, do maior clube do

mundo ao menor. A importância de vocês para o desenvolvimento do trabalho

leonístico, que, muitas vezes, apenas nós levamos os méritos, é muito grande. Sem

vocês talvez não conseguíssemos realizar todos esses trabalhos. A nossa associação,

nesses 90 anos completados, sem vocês talvez não tivesse alcançado uma data

histórica como esta.

Agradeço, Deputado Milton Barbosa, a todas as autoridades leonísticas

aqui presentes, em nome do nosso Governador, pela presença de todos aqui hoje.

Quero, em meu nome e em nome do meu Governador, dar um abraço em cada uma

das nossas mulheres dos nossos clubes.

Muito obrigado por vocês existirem! Muito obrigado a todos vocês.

(Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Dr. João ainda

não perdeu o traquejo - ele foi assessor de comunicação social da Polícia Federal.

Concedo a palavra à companheira Marilene de Oliveira Figueira.

SRA. MARILENE DE OLIVEIRA FIGUEIRA - Exmo. Sr. Presidente

da Comissão de Assuntos Sociais e Presidente desta sessão de homenagem,

Deputado Milton Barbosa; ex-Presidente do Conselho de Governadores 2002/2003,

Luiz Geraldo Matheus Figueira; companheiro João Martins, Vice-Governador do

Distrito LB3; companheira Maria Celeste, assessora das Domadoras, vou iniciar,

como todos, agradecendo a homenagem que o senhor está fazendo, em nome das

domadoras do Distrito LB3. Aliás, não apenas das domadoras, mas das mulheres do

Distrito LB3, que são a força propulsora do nosso movimento. Nós outras

conseguimos ascender a outros cargos por nos interessarmos, por estudarmos para

conhecer melhor o movimento, e aí nos destacamos.
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Muito obrigada pela homenagem, representando todas as mulheres do

Distrito LB3, como a primeira governadora mulher do nosso distrito. É uma honra

muito grande para mini estar aqui neste lugar representando vocês.

Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Fará uso da

palavra agora o Cel. Luiz Geraldo Matheus Figueira.

SR. LUIZ GERALDO MATHEUS FIGUEIRA - Inicialmente,

Deputado, gostaria de dizer que o meu CL não é de Coronel, é de Companheiro

Leão!

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - É só para não

perder o hábito.

SR. LUIZ GERALDO MATHEUS FIGUEIRA - Exmo. Sr. Deputado

Milton Barbosa, Presidente da Comissão de Assuntos Sociais da Câmara Legislativa

do Distrito Federal, que fez a proposta, aprovada nesta Casa de leis, para a realização

desta sessão solene. Eu tenho certeza de que V.Exa. pode não estar Leão, mas V.Exa.

é Leão pelo trabalho que desenvolve. Aliás, nós tivemos o privilégio de colaborar na

formulação do estatuto da sua organização não-governamental chamada Cidadania

100%, que tem sede em Ceilândia.

Nosso Vice-Goveraador, João Martins; companheira Maria Celeste,

assessora das Domadoras; companheira Marilene de Oliveira Figueira, PDG 0405,

representando as Domadoras e companheiras nesta oportunidade; uma citação toda

especial para o Zé Emilson Mendes, Presidente do Lions Club Riacho Fundo; César

Mota, que idealizou e solicitou a realização desta sessão solene. Ao saudar o César

Mota, além de falar no Domingos, eu queria olhar daqui a Fumlko. Nós, quando

fomos ao Riacho Fundo para fazer a palestra de orientação para o novo clube,

conhecemos a Fumiko, e até hoje eu tenho um carinho todo especial por ela.
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PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Cel. Figueira,

apenas um aparte. Eu gostaria de interrompê-lo rapidamente, para convidar a compor

a Mesa a Administradora do Riacho Fundo I, Dra. Bete Guilherme, filha da D.

Fumiko.

Desculpe-me. Pode prosseguir,

SR. LUIZ GERALDO MATHEUS FIGUEIRA - Dra. Bete, é uma

satisfação tê-la aqui compondo a Mesa dos trabalhos desta sessão solene,

Administradora lá do Riacho Fundo, assim como foi o nosso companheiro Zé

Emilson.

Companheiros, companheiras - em especial as Domadoras, que

constituem as estrelas deste ímpar evento -, convidados, visitantes, meus senhores,

minhas senhoras, inicialmente eu gostaria de dizer que o Governador Naveen Calles

nos solicitou que falássemos aqui, agradecendo pela iniciativa pioneira desta sessão

solene, para homenagear a figura da Domadora, esposa do Leão, um lugar cativo no

êxito do movimento leonístico da família.

Podemos dizer, sem medo de errar: feliz a instituição que reconhece a

comunidade com seu trabalho; mais feliz ainda a instituição que é reconhecida pela

comunidade pelo trabalho que desenvolve.

Contudo, cremos que, neste momento da história, nós não devemos

iniciar ou encerrar nenhuma atividade sem a citação de que o Lions foi considerada a

melhor organização não-governamental do mundo. Conseguimos a honrosa distinção

graças ao realce do nosso braço caritativo - a Fundação de Lions Club Internacional -

, depois de analisadas a responsabilidade demonstrada, em que foi obtida a nota

máxima 5, em comunicação externa e interna, adaptabilidade dos programas às

comunidades assistidas e execução e compreensão dos objetivos dos seus parceiros,

apoiadores empresariais, O prémio foi consequência da avaliação de quase
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quinhentas empresas envolvidas com as organizações não-governamentais e também

das agências internacionais, incluindo a Unesco, 13a colocada; e a Unicef, 18a

colocada. Os dados foram compilados pelo prestigiado jornal inglês Financial Times,

em associação com Adalbergue - empresa internacional de consultoria para o

desenvolvimento -, e também pelo pacto global das Nações Unidas, publicados no

relatório especial sobre cidadania e filantropia coorporativa do referido órgão de

imprensa inglesa.

Isso demonstra que o nosso trabalho faz a diferença. Vocês acabaram de

assistir a uni vídeo sobre o nosso trabalho, que falava, logo de início; "Se não fossem

os leões"! Então, nós fazemos a diferença. Somos voluntários que dedicamos parte

de nosso tempo, do nosso trabalho, das nossas aptidões, dos nossos recursos, de toda

ordem, para a melhoria da qualidade de vida dos nossos semelhantes,

complementando as atividades dos poderes constituídos, que visam, como nós, ao

bem comum.

Quando disse que o Sr. Deputado poderia não estar leão mas, pelo seu

trabalho, era leão, é porque atuamos também nos vários campos do poder: no

político, quando mobilizamos e influenciamos a comunidade com nossas campanhas;

no económico, ao arrecadarmos fundos para possibilitar soluções para os excluídos;

no social, ao buscarmos melhorar a qualidade de vida do nosso semelhante; no da

segurança, no qual V.Exa. é especialista, ao servirmos de exemplo de cidadãos - não

se observa leão nas páginas policiais.

O nosso distintivo, uma das vinte marcas mais conhecidas no mundo, é

reconhecido por ser portado por homens de bem. Nossos esforços e atividades estão

no bojo da trilogia: eu, pátria e família, célula mater de qualquer nação.
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Quando falamos em leão e domadora, desejamos destacar a importância

do trabalho da família, oferecido pelo ieonismo. Daí podermos concluir que o Lion é

uma instituição da família para a família.

Nas escrituras está escrito que Deus criou o homem e a mulher à sua

imagem e semelhança, e os abençoou dizendo: "Crescei, multiplicai-vos e dominai a

Terra." Desse modo, o domínio da criação, que exige responsabilidades, foi ofertado

a ambos. Contudo, a marginalização da mulher vem sendo realizada desde os

primórdios dos tempos. Eles tinham justificativas, como: a mulher foi criada para ser

esposa e mãe. Os tempos alteraram paradigmas. Hoje presenciamos uma enorme

evolução e existem mulheres em todos os segmentos da sociedade. A mulher cada

vez mais conquista o seu espaço.

No movimento leonístico, a discriminação também aconteceu. Em 1917,

quando o Ieonismo foi criado, ninguém estranhou a falta da mulher como associada,

porque também não lhe era assegurado o direito ao voto. Exemplo encontrado por eu

estar falando nesta Casa de leis em que os integrantes são eleitos pelo voto popular.

Contudo, o sentimento de família falava mais alto, e o trabalho da mulher era

reconhecido.

O livro "Leão Sabido" define domadora da seguinte forma: é a esposa

do leão que o incentiva e apoia os seu empreendimentos; anima e colabora nas

realizações do clube e colabora, com sua presença e aplauso, com o sucesso das

grandes realizações. Justamente no mês da primavera, há a comemoração da esposa

do leão, o mês das domadoras, que foi muito bem lembrado pela Câmara Legislativa

para homenagear aquelas que nos possibilitam um caminhar seguro no objetivo de

servir.

O mês das domadoras foi criado na oitava Convenção Nacional, no mês

de maio de 1961, em Porto Alegre. Por moção do Lions Club São Paulo



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3a SECRETARIA - DIRETOR1 A LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

Data

21/09/2007

Horário Início

10h

Sessão/Reunião

Solene: Domadoras

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

do Lions Club

Página

13

Indianópolis, com aditivo do Lions Club de Campos, estabeleceu-se que o mês de

setembro seria o mês das domadoras. Portanto, vem daí essa homenagem que está

sendo prestada, neste momento, nesta sessão solene.

É de bom alvitre relembrar que quem sugeriu o título de domadora, logo

após a chegada do leonismo ao Brasil, em 1952, foi o companheiro Armando

Fajardo, Leão número um do Brasil.

A proposição do fundador do leonismo brasileiro não visou designar

aquela que doma, na acepção da palavra, mas procurou, num carinhoso sentido

figurado, enaltecer a figura que, lado a lado com o leão, serve com dedicação ímpar,

espontaneidade, a causa que abraçamos: a de servir o nosso semelhante.

Ao falar de lado a lado, eu me lembrei de uma história interessante de

quando Deus foi criar a mulher. O homem estava sozinho e, então, Deus sentiu que

precisava criar a mulher para fazer companhia a ele. Então, perguntanio-nos: por que

ele criou a mulher com uma de suas costelas? Por que ele não criou a mulher com

parte de sua cabeça? Ele não criou a mulher com parte de sua cabeça porque senão a

mulher poderia pensar que ela estaria em um plano mais elevado do que o homem.

Também não utilizou os pés porque o homem poderia pensar que a mulher teria que

ser submissa a ele. Ele não utilizou a parte da frente do homem para fazer a mulher,

para ela não pensar que andava na frente do homem. E nem fez da parte de trás, para

ela não andar atrás do homem. Deus a fez exatamente do lado, ao tirar parte da

costela do homem, bem perto do coração, para ela ser amada e protegida.

Essa é uma historinha que eu contei a vocês para identificar a mulher. A

denominação domadora não nasceu inopinadamente. Ela foi fruto de muita reflexão e

sentimento humano. Fajardo constatou que leona, como era designada a esposa do

leão na língua espanhola, não era qualificação adequada. Pensou ele que domadora
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servia para melhor traduzir a participação da mulher e do casal nas atividades

leonísticas.

Essa expressão foi usada pela primeira vez no bojo da Resolução n° 8,

editada como resultado da reunião inicial do então recém criado conselho de

governadores, quando passamos a constituir um distrito múltiplo, no dia 29 de junho

de 1955, e aprovada durante a quarta convenção nacional, em 1957, realizada no Rio

de Janeiro, nossa cidade maravilhosa.

Desse modo, desde que um cidadão aceite, livre e conscientemente,

ingressar no Lions Club, sua esposa, automaticamente, deverá estar de comum

acordo com esta decisão, pois ela assume, desde então, a função de domadora.

Assim, a excelsa domadora, como citou a nossa assessora de domadora, estará

servindo sua própria família, sua cidade, seu estado e seu país, e, na verdade, estará

contribuindo para promover a paz entre os homens e alcançar, deste modo, o

primordial objetivo de um Lions Club.

É importante informar a todos que, desde 1987, na Convenção

Internacional realizada em Taipei, na China, a Associação Internacional de Lions

Club resgatou aquela omissão de 1917 e, por decisão dos delegados credenciados,

propiciou o ingresso da mulher como associada do Lions Club. E assim o movimento

vem tomando um novo impulso, com a admissão da mulher como companheira leão,

mas não deixando, no Brasil, de ser a figura ímpar das domadoras do companheiro

leão.

Finalmente, quando, mais uma vez, agradecemos esta homenagem, não

poderíamos nos esquecer de que o Lions de Brasília nasceu juntamente com Brasília,

pelas mãos do Presidente Juscelino Kubitschek de Oliveira, sócio-fundador número

um do Lions Club de Brasília. A história recupera e não nos deixa esquecer de que

em 21 de abril de 1960, reunidos em Brasília, nas dependências do Brasília Palace
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Hotel, dezenas de companheiros leões de todas as partes do Brasil, muitos deles

acampados em barracas de lona, nas proximidades do Palácio do Planalto, fundaram

o primeiro Lions Club da nova capital.

Na ata de fundação, datada do mesmo dia em que a Capital do Brasil se

transferia para Brasília, está inserido o seguinte texto; "verdadeira profissão de fé do

leonismo a consolidação do magno empreendimento". O espírito que nos anima

neste momento é o de fé inquebrantável dos destinos da nossa terra e dos destinos da

nossa pátria, Mais estimulados agora com a visão magnífica desta bela cidade que,

como capital, marcará o início de uma era de progresso e felicidade para o nosso

Brasil,

Fico emocionado por citar esse texto na Câmara Legislativa do Distrito

Federal; "que marcará o início de uma era de progresso e felicidade para o nosso

Brasil". Seus sócios fundadores incluíram desde as mais altas expressões da vida

pública do país, até funcionários administrativos e profissionais de expressão mais

modesta. E todos passaram a se tratar como companheiros. Esse tratamento - é bom

que se diga - foi definido na Primeira Convenção Nacional realizada em Salvador,

Bahia, em 1954, Isso significa que aquele que divide o pão, aquele que senta à

mesma mesa, aquele que comunga dos mesmos ideais, é companheiro. A posse foi

presidida pelo Presidente Juscelino Kubitschek de Oliveira, que discursou por

último, agradeceu as homenagens, destacou a grande afinidade do seu pensamento e

da sua formação de homem público com os princípios e objetivos do leonismo e

completou a fala com um texto que hoje se encontra imortalizado num bronze, no

memorial JK, que recebe a visitação de pessoas de todo o mundo. Esse texto poderia

ser dito aqui em qualquer momento, em qualquer parte do país e do mundo que luta

desesperadamente contra a fome. A luta contra todas as formas de tirania e a luta

pela liberdade envolvem, necessariamente, o combate à pobreza e à miséria. Não
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deve faltar o pão à mesa do povo humilde, para que o fermento da rebeldia não venha

ameaçar a liberdade do homem.

É importante destacar que nós, leões e domadoras do Lions Club, não só

ajudamos a fundar a capital, como tivemos proeminência na consolidação da capital

de todos os brasileiros.

Ao encerrar a minha fala, trago uma profissão de fé ao leonismo, uma

profissão de companheirismo, de serviço aqui nesta Casa de leis, na presença deste

companheiro que certamente deveria, como nós, portar um distintivo pelo seu

trabalho: nosso Deputado Milton Barbosa.

Então, para finalizar, vamos ler o credo leonístico:

Creio no leonismo porque ele não faz distinção de nacionalidade, raça

ou religião.

Creio no leonismo porque ele é o melhor meio de se servir à

humanidade.

Creio no leonismo porque ele fomenta a irmandade dos leões por meio

do serviço.

Creio no leonismo porque ele pratica o amor, e só com amor podemos

ter paz, harmonia e irmandade.

Creio no leonismo, companheiros e companheiras, eminente Deputado,

membros da Casa, meus senhores e minhas senhoras, porque sou leão,

Muito obrigado. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Registro mais

algumas presenças: Maria Helena de Mendonça, Presidente do Lions Club de

Taguatinga Helen Keller; Maria Helenice Andrade Mello, Vice-Presidente do Lions

Club de Taguatinga Helen Keller; Marta Gregório Constantino da Silva, Secretaria

de Saúde, posto de saúde de Riacho Fundo I; Salete Aparecida Rodrigues, Lions
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Club de Taguatinga Helen Keller; Maria Luísa Teresa Guimarães, Lions Club

Brasília Três Poderes; Naide dos Santos Calan, Lions Península Norte; Maria do

Socorro Cavalcante Machado, servidora do GDF; José Aparecido Junqueira

Guimarães, advogado, Lions Brasília Taguatinga; Irene Souza Moura, Lions Club

Buriti; Maria José Mathias Linhares, assessora especial do GDF; Ivete Aragão dos

Santos, Lions Club de Taguatinga Helen Keller; Elisângela Moreira Alves

Rodrigues, Lions Club da Ceílândia; Maria do Espírito Santo Rocha Ferreira, Lions

Club do Riacho Fundo César Mota; Giane Raíra Pereira Gomes dos Santos, Lions

Club Riacho Fundo César Mota; Josefa Santos Andrade, Lions Club Riacho Fundo

César Mota; Francisca Alves Lima, Lions Club Riacho Fundo; Maria da Conceição

Moreira, Lions Club Riacho Fundo César Mota; Bete Guilherme, Administradora de

Riacho Fundo; Raimundo Formiga de Souza, Lions Club Guará; José Alberto

Barbosa, Lions Club Riacho Fundo César Mota; Angela Cristina Superti, Lions Club

Riacho Fundo I; Edivaldo Brito, Presidente do Lions Club Taguatinga -

Independência; Adalberto de Alcântara, tesoureiro do Lions Club Brasília Sul;

engenheiro Fernando Luiz Ramos Dias, ex-Governador, Lions Club de Brasília,

Metropolitano, e também Cidadão Honorário de Brasília; Sivaldo Rebouças e Áurea

Rebouças, Presidente 2007/2008, Lions Club Taguatinga - Liberdade; Maria Leda

Reis, Lions Club Três Poderes; Tiago Araújo Correia, Lions Club Brasília,

Planaltina; Alberto Campos Silva, Vice-Presidente imediato Lions Club Brasília -

Três Poderes; Kadmo de Leão Lima, Lions Club Brasília - Três Poderes; Genivaldo

Catão Torquato, Lions Club de Brasília - Buriti; Joselita Gomes Torquato, Lions

Club de Brasília - Buriti, e Francisco Idalberto Leitão, Lions Club de Ceilândia.

MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Senhoras e senhores, o Cerimonial tem

a honra de anunciar o pronunciamento do Sr. Presidente desta sessão solene,

Deputado Milton Barbosa.
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PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Mais uma vez

quero cumprimentar todos, em especial as Domadoras, que são as homenageadas de

hoje nesta sessão solene.

É com grande alegria que esta Casa legislativa recebe hoje as

Domadoras dos Lions Clubs para prestar-lhes justa homenagem por ocasião deste

mês de setembro que lhes é dedicado.

A presença feminina nos Lions Clubs representa um reforço altamente

significativo no atingimento da missão leonística de criar e fomentar um espírito de

compreensão entre todos os povos para atender às necessidades humanitárias,

oferecendo serviços voluntários por meio do envolvimento na comunidade e da

cooperação internacional.

A presença feminina nos Lions Clubs representa uma energia

insubstituível para dar força aos leões no alcance dos objetivos leonísticos de

incentivar os princípios do bom governo e da boa cidadania e trabalhar em prol do

bem estar cívico, cultural, social e moral da comunidade; de unir os clubes pelos

laços de amizade, bom companheirismo e compreensão mútua; de incentivar as

pessoas bem intencionadas a servir voluntariamente em suas comunidades, sem

benefícios financeiros, promovendo a inclusão social e a assistência às populações

carentes.

Foi acreditando nisso que aceitei de imediato propor que esta Casa

legislativa realizasse esta sessão solene em homenagem às Domadoras dos Lions

Clubs.

Portanto, saúdo e parabenizo especialmente essas mulheres socialmente

ativas dos Lions, sejam Domadoras, cônjuges ou Companheiras-leão. Essas mulheres

demonstram cotidianamente - sem perder os seus predicativos - sua incontestável

capacidade de trabalho e potencial criativo.
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Caras domadoras, esta homenagem representa nosso reconhecimento do

importante papel de vocês no movimento leonístico. Fiquem sabendo que sem vocês,

sem o seu apoio e incentivo, pouca coisa os leões poderiam fazer, como já foi dito

aqui.

Não há nada mais nobre e mais bonito do que aliviar a dor do próximo,

ajudar um semelhante em dificuldades, colaborar para a construção de um mundo de

amor e paz, de solidariedade e de justiça.

O milagre da vida pode e deve ser celebrado em todos os momentos. E

essa celebração ocorre no cotidiano da sociedade, quando, altruisticamente, sem

pensar em pagamento ou retorno financeiro, prestamos nossos serviços à

comunidade, tomando iniciativas ou contribuindo em iniciativas já tomadas por

terceiros. Somente assim damos um verdadeiro sentido a nossas vidas.

É exatamente a isso que se propõem os Lions Clubs. Exatamente nisto

reside toda a importância das queridas Domadoras e Companheiras-leão: usar sua

capacidade, seu potencial para o trabalho, seu dom criativo para que isso seja

efetivamente praticado por nossos Lions Clubs. Quando vemos uma Domadora em

atuação, seja nas reuniões do clube, seja em eventos junto às comunidades, é que

percebemos o quanto elas representam para o movimento leonístico.

Caras mulheres do movimento leonístico, mais do que companheiras e

Domadoras, vocês são a alma e o espírito vivo desse movimento. Vocês,

singularmente, reúnem atributos e condições especialíssimas para praticar a união,

para fazer o bem. Vocês são dotadas de privilégios, de talentos, de habilidades várias

que podem ser carreadas para o congraçamento, para a harmonia dos grupos

humanos. Vocês são, enfim, repletas de dádivas divinas que pendem para a paz, para

o amor e para a caridade. Por isso vocês são e serão sempre únicas e imprescindíveis

no movimento leonístico da nossa sociedade.
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Ao mencionarmos a presença da mulher no Leonismo, cumpre destacar

alguns fatos. Nosso coronel Figueira já falou de quase todos. A esposa de Melvin

Jones, fundador do Lions Club, Rosa Amanda, colaborou intensamente na remessa

de correspondência por ocasião da fundação do Leonismo em 1917, em Chicago,

Illinois, Estados Unidos. Em 1920, também em Illinois, houve a organização do

primeiro clube de esposas de sócios do Lions.

Em 1925, a Convenção Internacional de Ohio concedeu a Helen Keller o

histórico título de sócia honorária de Lions, em reconhecimento por sua interferência

no campo da visão, um dos pilares dos trabalhos leonísticos. Em abril de 1952, foi

conferida, como já foi falado, a Branca Fajardo o título de Primeira Domadora do

Lions. A Oitava Convenção Nacional, em Porto Alegre - isso também foi falado -,

em 1961, ano da glória, no qual cheguei a Brasília, permitam-me dizer, instituiu-se o

Mês da Domadora, a ser comemorado, como está sendo hoje aqui, anualmente no

mês de setembro.

A 30a. Convenção Nacional de Brasília, em maio de 19935 criou a

Medalha do Mérito Domadora. Como já foi dito aqui também pelo Coronel Figueira,

na Convenção Internacional de Taipei, em julho de 1998, em votação, 77% dos

convencionais sacramentaram o ingresso das mulheres no Lions na condição de

sócias, em igualdade de condições com os homens, dando-lhes oportunidade de

ingresso à primeira Companheira-leão, Maria Nídia Monzano de Freitas, do Lions

Club de Assis, São Paulo. A Companheira-leão Tereza Costa e Silva, na Convenção

Nacional de Penedo, em 1995, foi eleita a primeira mulher Governadora de Distrito

no Brasil.

Desta forma, é grande nossa felicidade e satisfação em face dessas

conquistas da mulher no movimento leonístico. Nossa alegria torna-se maior quando

vemos as mulheres assumirem e abraçarem várias atividades do Leonismo,
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constituindo uma liderança cada vez mais construtiva, ora como integrantes dos

Lions Clubs, na condição de Companheiras-leão e Domadoras, ora Governadoras de

Distritos, ou Presidentes dos Conselhos de Governadores e tantas outras funções,

contribuindo para que esse movimento faça frente aos naturais desgastes e desafios

de uma atividade de noventa anos, enfrentando os imensos obstáculos da nossa

atualidade.

Assim são as mulheres do movimento leonístico; sempre atuantes,

sempre operosas, às vezes discretas, às vezes com opiniões fortes, mas sempre uma

energia a mais, uma força que soma na busca de um ideal. Essas são as Domadoras,

as Companheiras-leão, figuras imprescindíveis em nosso movimento leonístico.

Para finalizar, eu gostaria de dizer às prezadas Domadoras e

Companheiras-leão que aqui estão presentes que continuem dando suas

contribuições ao movimento leonístico. As senhoras sabiamente nos ensinam que

somente saberemos o verdadeiro sentido da vida quando tivermos a exata

compreensão da profundidade e da dimensão da arte de servir desinteressadamente.

A presença e o trabalho das senhoras nos Lions Clubs contribuem decisivamente

para enobrecer mais ainda a missão e o papel do movimento leonístico.

Parabenizo, portanto, todas as Domadoras e quero dizer que solicitarei

ao Setor de Taquigrafia, para que fique o marco desta solenidade, que sejam

elaboradas as notas taquigráficas desta sessão solene para que possamos, depois,

encaminhá-las aos Lions Clubs. (Palmas.)

Vamos proceder, neste momento, à entrega do certificado, para que

fique marcado este evento. Foi elaborado pelo nosso gabinete, com a colaboração do

Lions Club César Mota. O Sr. Emilson idealizou esse certificado.

Entregaremos primeiramente para o Lions de Ceilândia. (Palmas.) Eu

gostaria que o Coronel Figueira fizesse essa entrega.
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Vou chamar também o clube Brasília Sul. (Palmas.) Vou pedir ao Sr.

João Martins para fazer a entrega.

Brasília Três Poderes. (Palmas.) Brasília Metropolitana. (Palmas.)

Taguatinga - Helen Keller. (Palmas.) Brasília Buriti. (Palmas.) Taguatinga

Independência. (Palmas.) Em seguida, o Guará. O Governador Almir pode subir

também. (Palmas.) Aos clubes de Brazlândia e de Uberlândia, iremos mandar os

certificados posteriormente.

Faremos uma homenagem às domadoras por meio dessas duas grandes

figuras do Lions que estão aqui na Mesa: Dra. Marilene de Oliveira Figueira e Dra.

Maria Celeste Soares Martins. (Palmas.)

Para não discriminarmos ninguém, a Administradora do Riacho Fundo

também receberá. Aliás, já recebeu.

Costumamos perguntar se alguém gostaria de fazer uso da palavra.

ORADORA NÃO IDENTIFICADA - Bom-dia a todos. Ao Deputado

Milton Barbosa, responsável por esta sessão solene, em nome das domadoras aqui

presentes, agradeço a sua sensibilidade em realizar esta sessão em reconhecimento

do trabalho das domadoras junto com seu Leão. Cumprimento todas as pessoas da

Casa na sua pessoa.

Domadora Chaguinha, Presidente do Lions Club Riacho Fundo, na

pessoa de quem cumprimento todas as domadoras presentes à sessão. (Palmas.)

Pela nossa administradora do Riacho Fundo, Bete Guilherme,

cumprimento também todas as outras mulheres que não pertencem ao movimento

leonístico. (Palmas.)

Na figura do nosso Vice-Governador, João Martins, cumprimento os

companheiros e as companheiras Leões presentes à sessão. (Palmas.)
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É uma satisfação estarmos presentes a esta sessão solene. Como foi dito,

o mês de setembro é todo dedicado às domadoras. Quero dizer que o Lions, na

medida em que foi se desenvolvendo, permitiu que as mulheres também assumissem

funções de leões. Mas nós, domadoras, preferimos permanecer na nossa posição de

domadoras, não porque não quiséssemos estar à frente de funções como presidente,

secretária, ocupando as funções de diretoria - que à domadora não são permitidas,

ainda nesse momento. Para isso, teremos de mudar para a função de companheiras

Leão. Mas preferimos nos manter ao lado do nosso Leão como companheiras,

contribuindo com o trabalho da mesma forma, como a companheira Leão também

contribui.

Em alguns momentos, às vezes, os dois até vêm separados. Vamos a um

evento de Lions, temos o chá das domadoras, sabemos que as companheiras Leões

muitas vezes gostariam de estar conosco no chá. Mas como optaram por estar em

outras funções no movimento do Lions, estão abrindo mão também daquilo que nós

domadoras não abrimos nesse momento.

Falo isso, porque tenho 23 anos de Lions. Por várias vezes fui convidada

a ser companheira Leão, mas quero continuar sendo a domadora do meu clube em

Brazlândia. Atualmente a domadora presidente é a esposa do Presidente do Lions

Club de Brazlândia.

Agradeço mais uma vez ao nosso Deputado pela sua sensibilidade.

Realmente, isso é muito importante para nós. Essa iniciativa nos fortalece muito e faz

com que cada vez estejamos mais prontas para servir.

Muito obrigada. (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO MILTON BARBOSA) - Estamos

chegando ao final desta sessão. Agradeço a presença de todos, de todas as

autoridades, e convido-os a um modesto coquetel no hall de entrada.



CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3" SECRETARIA - DIRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

Data

21/09/2007

Horário Início

10h

Sessão/Reunião

Solene: Domadoras

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

do Lions Club

Página

24

(Palmas.)

Muito obrigado. Mais uma vez exaltamos as domadoras do Lions Club.

Nada mais havendo a tratar, declaro encerrada a sessão.

(Levanta-se a sessão às l Ih27min.)


